今天是: 2019年12月2日星期一

緊體中文 English	联系我们	用户名:	密石	冯:	登录	注册	找回密码	

首页 本所概况 新闻快讯 专题研究 学人风采 出版物 中国史学会 抗日战争与近代中日关系文献数据平台 下载专区

站内搜索: 填写您想搜索的关键词 「标题 ▼ 「整 案 全文检索 关键词: 辛亥革命 | 学术成果 | 理论突破 | 太平天国 | 孙中山

您现在的位置: 首页>>新闻快讯>>学术动态>>正文内容

学术动态 【字体:小大】

"全球变局下的中日关系: 务实合作与前景展望"国际学术研讨会在京举行

作者: 文章来源: 中国新闻网 更新时间: 2019年05月13日

中新社北京5月12日电(记者 肖欣)中国社会科学论坛——"全球变局下的中日关系:务实合作与前景展望"国际学术研讨会 12日在北京举行。百余名中日两国友好人士、专家学者与会,为中日关系稳定发展、务实合作建言。

此次论坛由中国社会科学院主办、中国社会科学院日本研究所承办。中国前国务委员戴秉国,日本前首相福田康夫,中国社会科学院院长谢伏瞻,日本驻华大使横井裕出席开幕式并分别做主旨演讲。

戴秉国在演讲中指出,永远友好重于一切。处理中日关系的相关问题,要以是否有利于中日友好为准绳。

戴秉国表示,要珍视、保持和推进中日关系重回正轨、逐步改善的势头。一要切实增强政治互信。真正实现互为合作伙伴,互不构成威胁的政治共识。中国的发展是日本的机遇,日本的发展对中国也是"正能量";二要大力发展全面合作。既放手开展中日经贸科技合作,又努力补齐政治安全问题的短板,既推进双边合作,又携手应对全球变局,推动国际秩序向良性发展,共同抵制贸易保护主义,维护多边贸易体制;三要传承和弘扬亚洲文明。中日两国有责任与亚洲各文明国家,一起传承和弘扬东方智慧,共同探讨东方价值观,为构建亚洲和人类命运共同体做出应有的贡献。

他还表示,中日关系的发展,一定要跟上世界形势的发展变化,沿着永远友好重于一切的道路,把两国关系提升至符合新时 代要求、符合两国人民愿望、符合亚洲各国和世界期待的新阶段、新水平、新高度。

福田康夫表示,非常高兴同与会的日中两国专家就如何加强日中交流,开展务实合作等问题进行深入探讨。他指出,日中两国正共同面临剧烈变化的国际形势。中国成为引领世界发展的重要力量,日本也在积极思考如何在国际变局中发挥积极作用。在此关键时刻,各方必须对形势有准确的看法,避免误判。中方应与包括日本在内的其他各国携手合作,共同面对挑战,为构建人类命运共同体而迈出具体的第一步。

福田康夫表示,完全赞同中方所提出的人类命运共同体理念,坚持走这条路,一定为中国人民以及全世界人民带来巨大福利。

谢伏瞻指出,如何正确理解、准确把握当前全球变局的特征、方向,对于中日两国顺应历史潮流、推动本国发展,深化两国 关系,维护世界和平、发展与稳定具有十分重要的意义。

谢伏瞻指出,面对"百年未有之大变局",中日双方应积极利用有利条件,携手努力前行。当前最关键的,是抓住关系改善之"势",积极打造稳定互动模式之"型",为中日关系培育更为持久、更具深度的内在动力,尽可能减少外部因素的干扰与冲击。第一,面对问题,知难而上,为中日关系积累更多新共识提供不竭动力。第二,持之以恒,排除干扰,为中日关系开创合作新局酝酿良好氛围。第三,创新形式,强化机制,为中日关系不断取得新发展奠定扎实基础。

"日中关系改善的势头明显,已回到正常轨道,而且正迎来新的发展。日本已经进入了'令和时代',日中关系也在这一时期取得了良好开端。"横井裕指出,今年以来,日中之间高层互访、经济对话、地方交流频繁,第三方市场合作取得很大进展,日中在合作中的默契度正在提升。日方期待今后"一带一路"倡议能发挥引领作用,为地区以及世界繁荣做出贡献。

在研讨会学术演讲和综合讨论环节,中国社会科学院日本研究所所长杨伯江、日本国际协力机构(JICA)理事长北冈伸一等两国学者围绕"全球变局与亚太形势:机遇和挑战""中日关系:以深化合作实现可持续发展""中日务实合作路径探索与前景展望"主题展开深入交流讨论,为推动两国构建可持续、建设性关系,实现中日关系重回正轨基础上的新发展,提出诸多有建设性、针对性的观点和建议。(完)

分享到: QQ空间微信新浪微博人民微博复制网址